

集中采访南通教育的媒体记者写下观感——

采访手记

南通好老师有多好?! 以情动情,将心换心

南通素有“教育之乡”之美誉,从新中国成立以来,南通走出了51位“两院院士”(学部委员),“南通教育”成为“江苏人最喜爱的品牌”之一,是江苏教育的“靓仔”。4月21日,“数说‘十三五’,一同看教育”南通·扬州专场新闻发布会会场,南通市教育局局长郭毅浩很自豪地对记者说,南通教育“十三五”期间,改革发展情况可以用“强富美高”来概括。其中,“富”,表现为惠民项目多了、好学校多了、好老师多了、就读学位多了、上好大学的孩子更多了。

说到好老师,我在2021年与南通老师有过三次“亲密接触”,对于南通老师的印象,就是质朴,他们,以一颗纯粹、质朴的心,爱着学生。

2月初,我所报道的《四肢无法动弹,“脑瘫”少年用舌头拿到了满墙的奖状》引发人民日报、央视新闻、新华社、共青团中央等众多央媒的转发。13岁少年王博文,由于先天患有“脑瘫”,四肢和部分身躯无法活动,但这位残疾少年不向命运妥协,通过舌头“舔屏”来完成学习。采访时,我被身残志坚、自强不息的少年王博文感动的同时,也被南通市通州区特殊教育学校老师的无私奉献精神所感动。2016年,南通市通州区特殊教育学校,

排查到龄未上学孩童时,发现了8岁的王博文,并决定给他“送教上门”,葛明丽老师就是其中一位。起初,葛明丽和学校几个老师轮流一个月送教一次,后来发现王博文很好学,就改为一星期一次,这一坚持就是五年。我记得采访时我对葛老师说,你们很伟大,她却说:“因为王博文自己有这种向上向善的愿望,我们只是推着他往上走,我们只是做了一名老师应该做的事。”

海安赴云南宁蒗支教群体是江苏省师德先进典型,216名老师接力支教33年,近年来荣获全国脱贫攻坚先进集体、江苏“时代楷模”等称号。4月初,在深入探讨“宁蒗支教”教育教学特色与模式专题座谈研讨会上,我有幸与江苏海安第四批-第八批宁蒗支教老师蒋蓉老师有一次长聊的机缘。2001年,蒋蓉和同为英语老师的丈夫丁爱军开始到宁蒗支教,这一干就是15年,成为在当地坚守时间最长的海安老师。他们错过了自己女儿的成长,却培育出1000多名当地孩子考上大学。蒋蓉说:“为人父母,哪有不疼自己孩子的,只是割舍不下宁蒗的孩子,面对他们纯真和渴求知识的眼神,我们又一次选择坚守。”2016年,蒋蓉回到海安,但她的爱人丁爱军却选择去广东继续支教。蒋蓉说,不

忍别离,但又不得不分离,因为支教是会“上瘾”的,我们要在有限的职业生涯里,将南通教育的精神播撒到四方。

4月22日,“数说‘十三五’,一同看教育”媒体集中主题采访来到南通西藏民族中学,南通西藏民族中学1997年创办,是华东地区最早的一所内地西藏完全中学。两年前,旦增晋美从西藏林芝市来到南通西藏民族中学读初中。吃不香、睡不踏实,还醉氧,内向不善言辞的他,总是在无人的角落里,偷偷地抹眼泪。旦增晋美说:“想家,特别想家!”班主任陈菊华看在眼里,疼在心上。陈菊华说:“孩子们年龄小,背井离乡来到咱南通求学,可不能委屈了他们。”得空找他谈谈心、带他回家包饺子吃,日子久了,旦增晋美适应了,也爱上了南通。陈菊华从教30年,每当听到自己的学生考上大学,就很开心:“难以形容的种幸福感,作为老师嘛,听到了孩子们圆了大学梦,比我自己获得荣誉都有成就感,无比荣耀的。”

我们常常在问:好老师是什么样子的?大抵上心里、眼里都是学生,操着老母亲的心,快乐着学生的快乐,这就是好老师共通的“模样”了吧。

江苏广电融媒体新闻中心记者
明玉花

感受南通 教育发展之美

早就听说过“全国教育看江苏,江苏教育看南通”,这个说法虽未必十分准确,但也说明了南通教育水平的领先程度。这次得以来南通近距离观察教育发展情况,是难得的机会。通过不长时间的考察,我深刻地感受到,南通人从上到下,都把“崇文重教”四个字深深地刻进了他们的骨子里。这也许就是不管时代如何变化,南通始终站在现代化教育高地上的原因。

发展教育,从全民重视教育开始。而在其中,政府部门的重视是最重要的。一组数字最能说明问题。2020年,全市教育经费总投入223.67亿元,其中国家财政性教育经费201.73亿元,分别比“十二五”期末(2015年)增长25.14%、22.03%。教育现代化示范区建设逐年推进,最近一次全省教育现代化监测(2019年度),南通综合得分92.12分,较上年度增加2.19分,保持全省前列。

有了资金支持,还需有人才梯队。南通早在21世纪初即着手名师培养工作,2006年3月组建南通市中小学名师培养导师团,启动南通市第一梯队名师培养工程,历时15载,先后有四批近百名培养对象进入第一梯队,成立中青年名师工作室43个,有47名走进江苏省特级教师行列,10人走进江苏省人民教育家培养队伍,3人进入“苏教名家”培养行列,16人获得江苏省基础教育教学成果特等、一等奖,9人获首届基础教育国家级教学成果奖。主持省级以上课题65个,出版个人专著45本,在省级以上刊物发表文章1955篇(其中省级以上核心期刊207篇),12人获得过全国教学比赛一等奖。《中国教育报》以《为什么是南通》《向南通学什么》为题,连续在头版刊发长篇专题报道。新一代中青年名师群体,带动了更多的优秀中青年教师拔节生长,促进了南通教师队伍建设水平的整体提升。

可以说,南通发展教育的措施是一套行之有效的“组合拳”。而这套“组合拳”的效果也是非常明显的。目前,南通市小学、初中、普通高中学业合格率分别达99.90%、96.70%、96.78%;义务教育学业质量主要指标位居全省前列;学生体质健康合格率达95.6%;义务教育阶段学生评价优良率达98.7%;高校毕业生就业率连续三年超过95.8%,平均对口就业率达到85.2%。

江苏省统计局、省发改委、省政府研究室发布的2019年全省基本公共服务体系建设监测统计报告显示,南通基本公共教育体系水平指数、发展指数、满意度均列全省第一。

成绩来之不易,但也有迹可循。始终将“教育优先”落到实处,高质量办人民满意教育,初心不变,实干作为,“南通教育”的金字招牌就必然越来越闪亮。

荔枝起跑线编辑部 王未未

南通教师,希望的旗帜

2010年,我从南通的一所高中毕业,走进了梦想中的武汉大学。

11年后,我再次回来,回到这个城市,我带着采访的话筒走进曾经学习生活过的南通校园。

这里的一切那么熟悉,又那么不同。在南通西藏民族中学,孩子们黝黑的皮肤和没有褪去的高原红,提醒着我,他们和我不太一样,但是那琅琅读书声,曾经无数次地出现在我学生时代的清晨,一模一样。

在班主任吴晓春的办公室里总是放着一整盒的咖啡,每到下课,犯困的孩子们拿着一串杯子,跑到她办公室倒咖啡喝,就像走进自己家一样。班上每一个藏族女孩贫血,她每天早起在家熬银耳莲子汤,捂在怀里,带到学校给孩子喝,一喝就是三年。

在这所学校她和丈夫从教20多年,面对这些远离父母、远道而来的孩子,他们是老师,更是兄长、朋友、亲人,孩子们生病了,他们亲自在医院陪护,许多老师甚至忙得连自己的孩子都无暇照顾。在这里,西藏的孩子们有了结对的南通小伙伴,有了南通阿爸、南通阿妈,他们甚至代替我们这些在外打拼的南通游子,去看望孤寡老人,陪伴福利院的孩子。这时,我确定,他们和我一样,有了一个温暖、充实的少年时代。

2017年以来,作为江苏城市频道的一名记者,一直参与着《零距离》的一项公益活动——征书圆梦,说起来简单,就是把市民手中闲置的书籍收集起来,送到偏远、乡村、贫困学校,为

他们建立“爱心图书室”。活动发起后,不停地有市民把一大箱一大箱的书籍寄到我们的编辑室,没有专业的运输队,我们就自己搬、自己送。我们把这些书送到了新疆、西藏、贵州、大凉山、内蒙古……30万册书,100个“零距离爱心图书室”,我常常戏称自己是一名“搬运工”,但是,当我带着整车整车的书,送到孩子们手中的时候,我在他们眼中看到了整个世界。

我常常想,一本书真的能改变他们的命运吗?但我相信,知识是一把金光闪闪的钥匙,更庆幸的是,在南通,我看到这些渴望打开“新世界”的孩子们,不仅有了书,还有了通往未来的“领路人”。

能来到南通学习,孩子们异常珍惜、加倍努力,24年来,西藏民族学校先后为西藏经济社会发展和内地高校培养输送了3700名藏族学子,高考成绩始终位列全国内地西藏班(校)第一方阵。还有那些不能来的孩子怎么办呢?那就我们去吧,47年来,南通教育4800余人次援疆援藏援青援滇援陕。新疆孩子们的“化学爸爸”张驰援疆的时候,他的孩子刚上幼儿园,他说:“也许以后还有大把的时间陪伴自己孩子,但是,伊犁孩子们的命运,就在这几年。”

“感动中国人物”张桂梅说:“女孩子受教育,她可以改变三代人。”40年间,她帮助1600名贫困家庭的孩子圆梦大学,在南通教育扶贫领域,我还看到了“一人就业、全家脱贫”“一人援边、百人受益”……

更让人欣喜的是,我在南通师范

高等专科学校看到,越来越多的孩子在顶尖的教师培养体系下,正在成长为优秀的青年教师,在他们即将去往乡村小学、幼儿园,甚至更远的地方。

2019年末,在第九批援疆干部送别晚会上,面对即将离开工作生活了6年的伊犁,南通校长周云旗动情地唱了一首《我爱你伊犁》,6年间,他以一己之力改写了许多新疆学子的人生轨迹。

在采访中,他告诉我,“旗云”是海拔超过7000米的学峰上的一种奇观,因出现时其形如旗,故称为“旗云”,被誉为世界上最高的风标。

作为从南通走出来的一名学子,我曾经因为自己生在南通,因为自己拥有那么多好的老师,那么优秀的教育资源而感到自豪、幸运。但是现在,我可以更加自豪地说,在中国的各个角落,有越来越多不同民族、不同样貌的孩子成了我的学弟、学妹,他们都是和我一样的“南通学子”。从“海安舅舅”到“西藏中学”“援疆教师”,他们把南通教育的种子,撒向了祖国大地。在距离我的家乡几千公里的高原、草地、湖泊上,那里的孩子和十年前的我一样,看到了汗水生根、梦想开花,奋力奔跑时有人引领,失望迷茫时有温暖的掌心和支持的力量。

“旗云”,红旗当空、鸟飞鱼跃。在我心里,每一位为南通教育付出汗水的园丁,都成了万里高空的旗帜、希望的旗帜,他们在哪儿,孩子们的希望就在哪儿。

江苏城市频道《零距离》栏目记者
李冰清

